

ОТЗЫВ

**научного руководителя, кандидата педагогических наук, доцента
Чигишевой Оксаны Павловны о работе Дмитриевой Анны Валерьевны
над диссертационным исследованием «Особенности формирования
цифровой грамотности начинающих исследователей в европейских
университетах», представленным на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук по специальности**

5.8.1 Общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование Дмитриевой Анны Валерьевны «Особенности формирования цифровой грамотности начинающих исследователей в европейских университетах» является целостной законченной научной работой компаративного характера, посвященной всестороннему изучению феноменов «цифровая грамотность» и «цифровая грамотность начинающего исследователя», а также рассмотрению специфики процесса формирования цифровой грамотности начинающих исследователей в информационно-образовательной среде европейских университетов.

А.В. Дмитрова проанализировала большой пласт аутентичных источников на английском языке (204 из 294 представленных в списке литературы), среди которых особо стоит отметить нормативно-правовые документы, официальные отчеты и доклады Европейской ассоциации университетов (англ. European University Association), Лиги европейских исследовательских университетов (англ. League of European Research Universities, LERU), Европейского совета докторантов и молодых исследователей (англ. European Council of Doctoral Candidates and Junior Researchers), учебную и методическую литературу, силлабусы 75 учебных курсов по цифровой грамотности, реализуемых в процессе обучения PhD студентов в университетах-членах LERU. Это позволило не только уточнить содержание понятия «цифровая грамотность начинающего исследователя», но

и охарактеризовать требования к цифровой грамотности начинающих исследователей, предъявляемые на современном этапе.

Анной Валерьевной были определены цели, задачи, содержание, формы, методы и средства обучения начинающих исследователей цифровой грамотности в европейских университетах, а также был проведен авторский онлайн-опрос PhD студентов (131 респондент) европейских университетов-членов Лиги европейских исследовательских университетов LERU (англ. League of European Research Universities), прошедших курсы, направленные на формирование цифровой грамотности, обработаны и проинтерпретированы полученные данные, сделаны выводы относительно практической значимости таких курсов для обучающихся.

Вполне очевидно, что проведенное исследование обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, имеет существенное значение для развития педагогической компаративистики и дидактики высшей школы.

В процессе работы над диссертацией А.В. Дмитрова проявила себя как ответственный, добросовестный, методологически грамотный и творчески мыслящий исследователь. По результатам проведенного исследования А.В. Дмитровой опубликовано 24 статьи, в том числе, 4 статьи в журналах, включенных в список изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 4 статьи в научных изданиях, индексирующихся в международной реферативной базе Scopus; результаты ее исследования были представлены в выступлениях на международных, всероссийских, всероссийских с международным участием и региональных научно-практических конференциях, форумах и научных чтениях.

Считаю, что диссертационное исследование Дмитровой Анны Валерьевны «Особенности формирования цифровой грамотности начинающих исследователей в европейских университетах» может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата

педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Научный руководитель:

кандидат педагогических наук

по специальности 13.00.01. Общая педагогика,

история педагогики и образования, доцент,

заместитель заведующего кафедрой педагогики

ФГБНУ «Институт стратегии

развития образования»

О.П. Чигишева

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Адрес места работы: 101000, Россия, г. Москва, ул. Жуковского, д. 16

Рабочий телефон: +7(495) 625-53-05

E-mail: chigisheva@instrao.ru

19.12.2023 г.